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Vorbemerkung

Der Fragebogen Uber die ,Wechselbeziehung zwischen Interoperabilitat, Patentschutz und
Wettbhewerb” ist in einer Phase versendet worden, in der die unterschiedlichen Interessengruppen
sehr emotional auf das Thema ,Softwarepatente” reagiert haben.

Unsere Absicht war es, fur die Fragestellung ,Wechselbeziehung zwischen Interoperabilitat,
Patentschutz und Wettbewerb* eine Einschatzung von den unterschiedlichen Interessensgruppen
zu erlangen und daraus solide Ergebnisse fir die Diskussion tber die EU-Richtlinie zu erlangen.
Dieses Ergebnis haben wir auch erreicht!

Wir erheben fur unsere Umfrage keinen Anspruch reprasentativ zu sein oder allen statistisch-
methodischen Anforderungen ,ausreichend” zu geniigen.

Jeder ist selbst in der Lage, seine eigenen Einschatzungen Uber den Wert dieser Umfrage
vorzunehmen und die Ergebnisse dieser Umfrage angemessen zu nutzen.

Ubersicht

Im Folgenden wird die Auswertung des ,Fragebogen zur Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitat, Patentschutz und Wettbewerb* dargestellt. Hierbei wurden die Tabellen und
Diagramme in den Fragebogen eingearbeitet, sodass ein direkter Bezug zwischen Original-Frage
und Auswertungsdaten vorhanden ist.

Die Auswertung bezieht sich auf die Fragen, bei denen vorgegebene Antwortoptionen ausgewahit
werden konnten. Fragen, die FlieRtext erforderten, wurden in einem gesonderten Arbeitsschritt
gelesen und ausgewertet und deren Ergebnis sind im Kurzgutachten verarbeitet worden. Im
nachfolgenden Dokument sind alle Fragen des Original-Fragebogens dargestellt.

Die hier dargestellte Auswertung erfolgt im Hinblick auf die Unterscheidung nach
UnternehmensgroRRe. Hierzu dient die Angabe der Anzahl der Mitarbeiter soweit diese Information
im Komplex H bereitgestellt wurde. Unternehmen, die keine Anzahl an Beschaftigten angegeben
haben, sind in der Kategorie ,keine Angabe“ zusammengefasst. Alle tbrigen teilen sich in folgende
Kategorien auf:

Anzahl Mitarbeiter

In der Auswertung benutztes Kirzel

1-4 1
5-9 5
10-19 10
20-49 20
50-199 50
200-499 200
500 und mehr 500

Keine oder ungiltige Angabe

keine Angabe

Die Diagramme sind aufgebaut, dass
e in der Mitte die "0" ist
(+/-, neutral, gleich, gleiche, ...)

e ganzlinks "-3" und

(sehr wenig, negative, weniger, niedriger, ...

e ganzrechts "+3"
(sehr stark, positive, mehr, hoher, ...)
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Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb it 0t inernet-sicherhed

Unglltige Angaben/Antworten in den einzelnen Fragen wurden generell zur Kategorie ,keine
Angabe*“ gezahlt.

Falls im Einzelfall erforderlich, sind weitergehende Erlauterungen als Ful3- oder Endnoten zu den
einzelnen Antworten/Diagrammen angegeben.

Die zur Auswertung eingesetzte Datenbank priifte die beantworteten Fragebtgen auf
Mehrfacheingaben bzw. Mehrfacheinsendungen. Jeder 15. Fragebogen wurde im Einzelfall, wenn
es ein Unternehmen war, auf die tatséchliche Existenz des dahinterstehenden Unternehmens hin
Uberpruift.

Der Fragebogen wurde, wie in 4 Fallen ausdriicklich gewtinscht, nach telefonischem Ruckruf
unsererseits, per Telefon fernmindlich beantwortet.

Anzahl der Antworten
Insgesamt flossen 1214 beantwortete Fragebdgen in diese Auswertung ein. Hiervon wurden ca.
90% per Email, 7% per Fax und 3% per Post eingereicht und 0.3% fernmindlich beantwortet.
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Wechselbeziehung zwischen

Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

Originalfragebogen mit den Ergebnissen:

Fragebogen zur Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitat, Patentschutz und Wettbewerb

Verfahren der Beantwortung:

Da wir nach unserem derzeitigen Kenntnisstand nicht abschéatzen kdnnen, wie umfangreich Sie auf
die gestellten Fragen antworten konnen oder méchten, bitten wir Sie, die Grol3e des
Beantwortungsteils selbst zu bestimmen. Falls der Platz in der Papierform nicht ausreicht,
verwenden Sie bitte weitere Blatter mit entsprechenden Hinweisen. Mdchten Sie die Fragen im
Word-Dokument beantworten, kdnnen Sie in die vorgesehenen Felder lhre Antworten eingeben.
Schicken Sie uns die Beantwortung per E-Mail (softwarepatente@informatik.fh-ge.de) oder per Fax
0209 / 9596 490 bzw. per Post (siehe die Adresse unten)

bis zum 29. Juli 2004

ZU.

Gerne kdnnen wir auch einen Telefontermin vereinbaren, in dem wir lhre Antworten fernmuindlich
aufnehmen kénnen. Falls Sie dies in Anspruch nehmen wollen, teilen Sie uns bitte per E-Mail
diesen Wunsch sowie Terminvorschlagen mit, und wie wir Sie erreichen kénnen (Telefonnummer).

Vielen Dank fir lhre Unterstitzung!

Anonymitat, Geheimhaltung:

Die Antworten werden von uns zusammengefasst und anonym ausgewertet. Eine Weitergabe an
Dritte erfolgt nicht. Wir sichern Ihnen zu, dass die Informationen von uns vertraulich behandelt

werden.

Nachfragen:

Far inhaltliche Nachfragen kdnnen Sie sich gerne direkt an uns wenden:

Prof. Dr. Norbert Pohimann

Fachhochschule Gelsenkirchen
Fachbereich Informatik
Neidenburger Str. 43

45897 Gelsenkirchen

Tel. 0209/ 9596-515
Fax 0209 / 9596-490
Mobil 0173/3021 838
Email: norbert.pohimann@informatik.fh-ge.de

Prof. Dr. iur. Andreas Muglich

Fachhochschule Gelsenkirchen
Fachbereich Wirtschaftsrecht
August Schmidt Ring 10

45665 Recklinghausen

Tel. 02361 /915-430

Fax  02361/915-500

Mobil 0171/4169532

Email: andreas.mueglich@fh-gelsenkirchen.de
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Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

if(1S)

A: Komplex: Allgemeine Fragen zu Softwarepatenten

A.1: In wie weit sind Sie mit dem Thema Softwarepatente vertraut?

»

dl
o
sehr wenig

[

[

H [

-+

0 x 0O

sehr stark

Al

p—

500

| 1,14

200 | ] 0,67

50

] 1,11

20

] 1,56

10

] 1,36

] 1,51

] 1,32

keine Angabe

] 1,01

-3,00

-2,00

-1,00 0,00

1,00 2,00

3,00

Anzahl Mitarbeiter

Al Durchschnittswert

Beantwortungsquote

96,78% aller Befragten

keine Angabe 1,01
1 1,32

5 1,51

10 1,36

20 1,56

50 1,11

200 0,67

500 1,14

insgesamt 1,31
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A.2: Was steht Ihrer Auffassung nach bei der Softwareerstellung im Vordergrund, die konkrete
Umsetzung (Programmcode) oder allgemeine Ideen bzw. Losungsweg?

»
>

Technik beides gleich Problemlésungsidee

[ 0 O [1X [ [ H

A

A2
insgesamt i 0,14
500 10,11

200 | ]0,34
50 /0,55

20 [ 0,07
10 [1J0,25
5 -0,05[]
1 10,08
keine Angabe | ] 0,42
-3,00 -2,00 -1,00 0,00 1,00 2,00 3,00
Anzahl Mitarbeiter |A2 Durchschnittswert Beantwortungsquote
keine Angabe 0,42 92,34% aller Befragten
1 0,08
5 -0,05
10 0,25
20 0,07
50 0,55
200 0,34
500 0,11
insgesamt 0,14
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Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

A.3: Wie wird die Gewéahrung von Softwarepatenten die Innovationsfahigkeit Ihres
Unternehmens beeinflussen?

A

v

weniger gleiche mehr (Innovationsfahigkeit)
[] O x O L] L] [] []
A3
-1,50 insgesamt
-1,59 500
1,25 200
1,11 50
-1,52 20
1,12 10
-1,84 5
-1,50 [ 1
-1,78| keine Angabe
-3,00 -2,00 -1,00 0,00 1,00 2,00 3,00
Anzahl Mitarbeiter |A3 Durchschnittswert Beantwortungsquote
keine Angabe -1,78 94,00% aller Befragten
1 -1,50
5 -1,84
10 -1,12
20 -1,52
50 -1,11
200 -1,25
500 -1,59
insgesamt -1,50
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A.4: Hat die Frage der Art des Softwareschutzes (Patent oder Urheberrecht) Auswirkungen auf
Ihre Unternehmenstatigkeit bzw. Schutzrechtemanagement?

[Jja
[ ] nein
A4
|
insgesamt 1006 | 114 | 94
500 42 [3] 6
200 29 | 3 [2
50 53 [ 11 |3
1 OJa
20 79 | 10 |3 O Nein
| Okeine Angabe
10 104 | 11 |7
5 141 [ 12 |6
1 497 | 48 |40
keine Angabe 61 [ 16 | 27
| | |
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
Anzahl Mitarbeiter |Ja Nein keine Angabe Beantwortungsquote
keine Angabe 61 16 27| 92,26% aller Befragten
1 497 48 40
5 141 12 6
10 104 11 7
20 79 10 3
50 53 11 3
200 29 3 2
500 42 3 6
insgesamt 1006 114 94
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Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

if(1S)

B: Komplex: Programmiertatigkeit und Softwarepatente

B.1: Haben Softwarepatente beeintrachtigende oder unterstiitzende Auswirkungen auf lhre
Programmiertatigkeit oder erwarten Sie solche?

»

<«

»

negative neutral positive (Auswirkung auf Programmiertétigkeit)
O x O L] L] L] L] Ll
Bl
-2,58 | insgesamt
2,18 500 ]
-2,52 200 ]
2,44 50 ]
2,72 20 ]
-2,67 10 ]
2,71 [ 5 ]
2,74 1 ]
-2,66 | keine Angabe :
-3,00 -2,‘00 -1,‘00 0,00 1,00 2,00 3,00

Anzahl Mitarbeiter |B1 Durchschnittswert
keine Angabe -2,66
1 -2,74

5 -2,71

10 -2,67

20 -2,72

50 -2,44

200 -2,52

500 -2,18

insgesamt -2,58

Beantwortungsquote
97,12% aller Befragten
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Wechselbeziehung zwischen If [ IS]

Interoperabilitat, Patentschutz und Wettbewerb insit fur nternet-sicherhet

B.2: In welchem Umfang wirde sich die Patentfahigkeit von Software auf Ihre generelle
Entwicklungstétigkeit auswirken?

A
v

weniger gleiche mehr (generelle Entwicklungstatigkeit)

0o o o xd o O 4

B2

-3,00 -2,00 -1,00 0,00 1,00 2,00 3,00
Anzahl Mitarbeiter |B2 Durchschnittswert Beantwortungsquote
keine Angabe -0,63 92,10% aller Befragten
1 -0,42
5 -0,90
10 -0,37
20 -0,53
50 -0,03
200 -0,39
500 -0,32
insgesamt -0,45
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Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

B.3: Uberpriifen Sie, ob in dem von Ihnen entwickelten Softwarebereich Softwarepatente

vorhanden sind?

[Jja
[ ] nein
B3
insgesamt 242 | 919 |53
500 15 [ 35 [
200 7 [ 27
50 15 [ 51
: OJa
20 23 | 65 | 4 ONein
1 Okeine Angabe
10 34 [ 84 [2
5 26 | 129 [2
1 00 | 166 [
keine Angabe 22 | 62 | 20
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%  100%

Anzahl Mitarbeiter [Ja Nein keine Angabe
keine Angabe 22 62 20
1 100 466 19
5 26 129 4
10 34 84 4
20 23 65 4
50 15 51 1
200 7 27 0
500 15 35 1
insgesamt 242 919 53

Beantwortungsquote
95,63% aller Befragten
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Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

B.4: Wann Uberprifen Sie?
[] bevor Sie mit der Entwicklung beginnen.
[ ] nachdem die Entwicklung abgeschlossen ist.

B4
insgesamt ‘ [T3.8% ] 23,9%
500 ‘ e ] 31,4%
200 : B'FUO ] 20,6%
0,
50 ‘ 107 ] 22,4%
20 - ] 25,0% Wvor
| | JEEYE Onach
0,
10 ‘ 30% ] 30,3%
5 ] 20,8%
| ‘ [ T4,5%
1 — ] 20,7%
170
1 \
keine Angabe [T06% ] 20,2%
|
0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0%
Anzahl Mitarbeiter |vor nach Beantwortungsquote™
keine Angabe 20,2%]| 10,6% 29,16% aller Befragten
1] 20,7%| 11,1%
5| 20,8%| 14,5%
10] 30,3%| 23,0% * Mindestwert; hier ermittelt als
20| 25,0%| 12,0% diejenigen Antworten, die mindestens
50| 22,4%)| 14,9% eine verfiigbare Antwortoption
200 20,6% 8,8% ausgewahlt haben
500] 31,4%| 15,7%
insgesamt 23,9%| 13,8%

B.5: Wie schéatzen Sie die Risiken ein, Softwarepatente nicht rechtzeitig zu erkennen, z.B. weil Sie
vor Beginn der Entwicklung kein bereits bestehendes Patent ermitteln konnten, aber nach dem
Abschluf3 Ihres Projektes einem Drittem ein entsprechendes Softwarepatent in diesem Bereich
erteilt wurde (Problem: Im Laufe des Patentanmeldungs- und erteilungsprozesses gibt es eine
Phase, in der Patentanmeldungen geheimgehalten werden, Verfahrensdauer, hohe Anzahl von

Anmeldeverfahren.)?
Antwort:

Seite 12 von 44



Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

if(1S)

B.6: Woran liegt es im Allgemeinen nach lhrer Meinung, wenn ein Softwarepatent verletzt wird?
[ ] vorsatzlicher Ideenklau

[] unverschuldete Konsequenz eigener Entwicklungstatigkeit

B6
" 7,229
nsgesam 23,19%
11,76%
500 25,49%
0,00%
25° 26,47%
2,99%
S0 25,37%
20 5,43% Ov. Ideenklau...
25,00% Hu. Konsequenz...
11,48%
10 22,13%
° 28,93%
1 21,54%
) 13,46%
A O
-5,00% 0,00% 5,00% 10,00%  15,00%  20,00%  25,00%  30,00%  35,00%
Anzahl Mitarbeiter |v. ldeenklau... |u. Konsequenz...
keine Angabe 13,46% 10,58%
1 7,01% 21,54%
5 5,66% 28,93%
10 11,48% 22,13%
20 5,43% 25,00%
50 2,99% 25,37%
200 0,00% 26,47%
500 11,76% 25,49%
insgesamt 7,22% 23,19%
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Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

if(1S)

C: Komplex: Wirtschaftliche Aspekte und Softwarepatente

C.1: Welche Auswirkungen haben lhrer Einschatzung nach Softwarepatente auf die Kalkulation

von Produktpreisen?

<«

niedrigere

H [

[

gleiche

[

»
»

héhere (Produktpreise)

0 O x O

C1

insgesamt

2,45

500

| 2,29

200

| 2,44

50

| 2,15

20

| 2,52

10

| 2,62

| 2,49

| 2,53

keine Angabe

| 2,55

-3,00 -2,00

-1,00

0,00

1,00 2,00 3,00

Anzahl Mitarbeiter

C1 Durchschnittswert

keine Angabe

2,55

1

2,53

5

2,49

10

2,62

20

2,52

50

2,15

200

2,44

500

2,29

insgesamt

2,45

Beantwortungsquote
96,62% aller Befragten

C.2: Wie hoch schétzen Sie die externen Kosten und den eigenen Personalaufwand pro Jahr
ein, die mit einer Erweiterung von Softwarepatenten auf Sie zukommen werden?

Bereiche

externe
Kosten in
T€/Jahr

eigener Personalaufwand
in Mann-Monaten/Jahr

Begriindung

eigene Patente

Recherche von Patenten
Dritter

Anmeldung eigener Patente

Erkennen von
Patentverletzung eigener
Patente durch Dritte

Verteidigung eigener Patente

Verletzung von Patenten
Dritter
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Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

C.3: Ist Ihr Unternehmen in der Lage, bestehende Softwarepatente selbst zu recherchieren?

Lia
[ ] nein
C3
insgesamt | 133 | 1011 [ 70
500 17 [ 32 [2
200 6 [ 28
50 9 | 55 [3
) OJa
20 14 | 73 [ 5 ONein
4 Okeine Angabe
10| 13 | 102 | 7
5 24 | 129 [6
1[4 | 526 [
keine Angabe | 9 | 29

0%

10%  20%

30%

50%  60%

80%  90% 100%

C.4: Welche Auswirkungen hat eine mdgliche Inanspruchnahme durch einen Patentinhaber auf

Anzahl Mitarbeiter Ja keine Angabe |Beantwortungsquote
keine Angabe 9 66 94,23% aller Befragten
1 41 526
5 24 129 6
10 13 102 7
20 14 73 5
50 9 55 3
200 6 28 0
500 17 32 2
insgesamt 133 1011 0 1214

Ihre Entwicklungstatigkeit bzw. die Existenz Ihres Unternehmens?

Nennen Sie bitte ggf. Beispiele.

Antwort:

C.5: In welcher Weise wirde sich ein latent bestehendes Prozessrisiko, d.h. Inanspruchnahme

wegen Verletzung eines Ihnen nicht bekannten fremden Softwarepatents, auf lhre

Unternehmenstétigkeit auswirken (KontraG, Risikomanagement, Basel || Anforderungen usw.)?

Antwort:
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Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

If(IS!

C.6: Erwarten Sie als Inhaber eines Patents eine einfachere Rechtsdurchsetzung, wenn Software
zusatzlich zum Urheberrechtsschutz auch patentierbar wiirde?

Antwort:

C.7: Nach derzeitiger Rechtslage besteht keine internationale einheitliche Praxis hinsichtlich der
Vergabe von Patenten auf Software, einschlief3lich der Frage der Freistellung der Interoperabilitat
vom Patentschutz.

Beintrachtigt die international uneinheitliche Praxis lhre Entwicklungstatigkeit?

[ja
[ ] nein

C7 a
insgesamt 227 908 | 79
500 17 | 33 [x
200 7 | 27
50 19 | 44 [ 4
1 OJa
20 14 | 74 | 4 ONein
| Okeine Angabe
10 26 | 91 |5
5 31 | 122 |6
1 100 | 455 | 30
keine Angabe 13 | 62 | 29
0%  10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%  100%
Anzahl Mitarbeiter Ja Nein keine Angabe |Beantwortungsquote
keine Angabe 13 62 29| 93,49% aller Befragten
1 100 455 30
5 31 122 6
10 26 91 5
20 14 74 4
50 19 44 4
200 7 27 0
500 17 33 1
insgesamt 227 908 79
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Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

Erwarten Sie im Fall einer Vereinheitlichung der internationalen Praxis eine fur Ihr Unternehmen

verbesserte Wettbewerbssituation?

[1ja
|:| nein
C7 b
\ \ \ \
insgesamt | 93 | 1027 [ 94
500 10 [ 40 [1]
200 | 3 | 28 [ 3
50 11 51 [ 5
i OJa
20| 7 | 80 [ 5 ONein
] Okeine Angabe
10| 9 | 110 [3
5 (10| 143 [6
1(85] 508 [ 42
keine Angabe | 8 | 67 29
| ‘ — | | —
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Anzahl Mitarbeiter |Ja Nein keine Angabe [Beantwortungsquote
keine Angabe 8 67 29| 92,26%
1 35 508 42
5 10 143 6
10 9 110 3
20 7 80 5
50 11 51 5
200 3 28 3
500 10 40 1
insgesamt 93 1027 94
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Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

Sind Sie mit der Ermittlung von Auslandsrecht und ausléndischen Patenten, Gebrauchsmustern

oder Urheberrechten vertraut?

[ia
[ ] nein
C7 c
\
insgesamt | 175 | 988 [51
500 15 [ 34 [2
200 5 | 29
50 17 50
i OJa
20 22 68 2 ONein
| Okeine Angabe
10 22 [ 98
5 26 | 126 [7
163 | 510 L
keine Angabe |5 | 73 [ 26
| |
0%  10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
Anzahl Mitarbeiter Ja Nein keine Angabe |Beantwortungsquote
keine Angabe 5 73 26| 95,80%
1 63 510 12
5 26 126 7
10 22 98 2
20 22 68 2
50 17 50 0
200 5 29 0
500 15 34 2
insgesamt 175 988 51
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Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

Haben Sie eine Vorstellung oder Erfahrungen, in welche Hohe Kosten (insb. Anwaltskosten)
entstehen, sofern Sie im Ausland ein Patent verteidigen oder aus einer Patentverletzung in
Anspruch genommen werden?

[]ja, es fallen im Regelfall Kosten i.H.v. 0,00 € an

|:| nein
\
insgesamt | 141 1016 [57
500 13 38
200 [ 3 | 30 1
50 13 | 53
i OJa
20 12 | 75 [ 5 ONein
| Okeine Angabe
10 18 | 101 [3
5 21 | 129 E
1| 50 | 518 i
keine Angabe |5 | 72 27
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%  100%
Anzahl Mitarbeiter |Ja Nein keine Angabe |Beantwortungsquote
keine Angabe 5 72 27| 95,30%
1 50 518 17
5 27 129 3
10 18 101 3
20 12 75 5
50 13 53 1
200 3 30 1
500 13 38 0
insgesamt 141 1016 57
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Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

D: Komplex: Lizenzpolitik bei Softwarepatenten

D.1: Sind Sie bereits Inhaberin von Softwarepatenten?

[ja
[ ] nein

D1 a
\
insgesamt (41 1132 fa1]
500 g | 43
200 | 3 | 31
50 | 5 | 60 3
1 OJa
20 | 6 | 86 ONein
| Okeine Angabe
10 (3] 117 [3
5 |6] 150 [3
1 566
keine Angabe 2 79 23
| |
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
Anzahl Mitarbeiter |Ja Nein keine Angabe |Beantwortungsquote
keine Angabe 2 79 23| 96,62%
1 8 566 9
5 6 150 3
10 3 117 3
20 6 86 0
50 5 60 3
200 3 31 0
500 8 43 0
insgesamt 41 1132 41

Wenn ja, in welchen Bereichen
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Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

Erzielen Sie bereits Umsatze durch die Verwertung von Softwarepatenten?
[] unerhebliche Betrage

[] erhebliche Betrage

Gegebenenfalls: Welche GrolRenordung (ca. Wert in T€)?

D1 b
insgesamt 230 16 ‘ ‘ ‘ 968
500 | 11 [1] ‘ ‘ ‘ 39
200 | 7 |1] ‘ ‘ ‘ 26
50 | 15 | 3] ‘ ‘ ‘ 49
1 ‘ ‘ ‘ Ounerhebliche Betrage
20 24 [] 68 Oerhebliche Betrage
1 ‘ ‘ ‘ Okeine Angabe
10 29 Pl 91
5 | 43 | ‘ ‘ ‘ 115
1 | 89 [1 ‘ ‘ ‘ 489
keine Angabe | 12 ‘ ‘ ‘ 91
‘ ‘ | | | ‘ ‘ ‘ ‘
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Anzahl Mitarbeiter |unerhebliche |erhebliche Betrage |keine Angabe
keine Angabe 12 1 91
1 89 7 489
5 43 1 115
10 29 2 91
20 24 0 68
50 15 3 49
200 7 1 26
500 11 1 39
insgesamt 230 16 968
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Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

fas’

Was sind Ihre Erwartungen fur die Zukunft?
[] unerhebliche Betrage

[] erhebliche Betrage

Gegebenenfalls: Welche GréRenordung (ca. Wert in T€)?

D1 c
\
insgesamt 400 P4 788
500 18 | 3] 30
200 16 | 2| 16
50 33 13] 31
g ‘ Ounerhebliche Betrage
20 38 53 Oerhebliche Betrage
1 ‘ Okeine Angabe
10 53 13| 66
5 64 H 93
1 160 10 415
keine Angabe 18 12l 84
\
0% 20% 40% 60% 80% 100%
Anzahl Mitarbeiter unerhebliche Bderhebliche Betrage keine Angabe
keine Angabe 18 2 84
1 160 10 415
5 64 2 93
10 53 3 66
20 38 1 53
50 33 3 31
200 16 2 16
500 18 3 30
insgesamt 400 26 788
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Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

D.2: Zahlen Sie bereits Lizenzgebuhren fir Softwarepatente an Dritte?

[ja
|:| nein

Wenn ja, in welchen Bereichen

D2 a
\ \
insgesamt [ 107 | 1043 | 64
500 11 | 36 | 4
200 [ 2| 30 | 3
50 T | 55
8 ‘ ‘ OJa
20 14 | 77 12 ONein
1 ‘ ‘ Okeine Angabe
10 [ 15 ] 103 [2
5 [12 ] 141 [5
1 [37] 527 o
keine Angabe |5 | 74 | 25
\ \
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Anzahl Mitarbeiter |Ja Nein keine Angabe |Beantwortungsquote
keine Angabe 5 74 25| 94,73%
1 37 527 20
5 12 141 5
10 15 103 4
20 14 77 2
50 11 55 1
200 2 30 3
500 11 36 4
insgesamt 107 1043 64
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Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

Wie hoch sind die Kosten?
[] unerhebliche Betrage

[] erhebliche Betrage

Gegebenenfalls: Welche GréRenordung (ca. Wert in T€)?

D2 b
insgesamt 182‘ | 70 | ‘ 962 ‘
500 | 7 | [ 9 | 35 |
200 | 2 | L | | 29 |
50 | ‘15 [ 8‘ | 24 |
] | | | Derhebliche
20 17 | 6 | 69 Ounerhebliche Betrage
] ‘ ‘ ‘ Dkeine Angabe
10 23 | 14 | 85
5 | Le [6] | 117 |
1 | 72 | [27] | 291 |
keine Angabe | 10 [2 ‘ 92 ‘
| ‘ | ‘ ‘ ‘ ‘ | ‘
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Anzahl Mitarbeiter erhebliche unerhebliche Betrage keine Angabe
keine Angabe 10 2 92
1 72 22 491
5 36 6 117
10 23 14 85
20 17 6 69
50 15 8 44
200 2 3 29
500 7 9 35
insgesamt 182 70 962
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Wechselbeziehung zwischen

Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

fas’

Was sind Ihre Erwartungen fir die Zukunft?

[ ] unerhebliche Betrage
[] erhebliche Betrage
Gegebenenfalls: Welche GrolRenordung (ca. Wert in T€)?

D2 c
\
insgesamt | 135 | 331 748
500 7 | 20 24
200 6 | 10 20
50 12 | 19 35
1 | Derhebliche
20 13 | 29 50 Ounerhebliche Betrage
1 ‘ Okeine Angabe
10 [ 12 ] 42 68
5 24 | 42 92
156 | 144 | 385
keine Angabe |5 | 25 | 74
|
0% 10% 20% 30% 60% 70% 80% 90% 100%
Anzahl Mitarbeiter erhebliche |unerhebliche Betrage keine Angabe
keine Angabe 5 25 74
1 56 144 385
5 24 42 92
10 12 42 68
20 13 29 50
50 12 19 35
200 6 10 20
500 7 20 24
insgesamt 135 331 748
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Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

fas’

D.3: Was wollen Sie mit eigenen Softwarepatenten erreichen?

Marktfiihrer werden

Gewinne erzielen

NN

andere Griunde:

Wissen an andere weitergeben

Marktzugang fur Konkurrenten erschweren

Verteidigung gegen Patentanspriiche, Verhandlungsmasse fir Cross-Lizenzen

negesat —

500

200

50

20

10

keine Angabe

P

O Marktfiihrer werden

B Gewinne erzielen

OMarktzugang fur Konkurrenten
] erschweren

O Verteidigung gegen Patentanspriiche,
Verhandlungsmasse fir Cross-Lizenzen

B Wissen an andere weitergeben

0,00% 5,00% 10,00 15,00 20,00 25,
%

%

% % %

00 30,00 35,00 40,00 45,00

% % %

Verteidigung gegen
Marktzugang fur |Patentanspriche, Wissen an
Anzahl Marktfihrer |Gewinne Konkurrenten Verhandlungsmasse andere

Mitarbeiter |werden erzielen erschweren fur Cross-Lizenzen weitergeben
keine Angabe 0,96% 5,77% 6,73% 11,54% 11,54%
1 4,62% 7,86% 14,02% 18,80% 7,18%
5 4,40% 8,81% 21,38% 29,56% 6,92%
10 8,20% 15,57% 24,59% 26,23% 2,46%
20 5,43% 14,13% 29,35% 39,13% 6,52%
50 10,45% 5,97% 29,85% 38,81% 4,48%
200 11,76% 8,82% 29,41% 35,29% 8,82%
500 11,76% 9,80% 31,37% 33,33% 0,00%
insgesamt 7,20% 9,59%0 23,34% 29,09% 5,99%
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[
Wechselbeziehung zwischen If Is
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb wt or i -

D.4: Welchen Nutzen haben fir Sie Softwarepatente Dritter fir den Aspekt des Know-how-
Gewinns durch o6ffentlich verfigbare Ideen?

kein praktischer Nutzen sehr hoher praktischer Nutzen

0O x O O [ I T

D4 Durchschnittswert

-2,41 | insgesamt
-2,38 | 500 7
2,44 200 1
2,08 50 7
-2,56 | 20 1
-2,35 | 10 1
2,51 5 7
-2,58 | 1 1
-2,34 | keine Angabe 1

-3,00 —2,‘00 —1,‘00 0,00 1,60 2,60 3,00

Anzahl Mitarbeiter |D4 Durchschnittswert |Beantwortungsquote
keine Angabe -2,34| 89,30%
1 -2,58
5 -2,51
10 -2,35
20 -2,56
50 -2,08
200 -2,44
500 -2,38
insgesamt -2,41

D.5: In welchen Softwarebereichen wollen Sie in der Zukunft Softwarepatente beantragen?

Antwort:
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Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

D.6: Wie gehen Sie mit Softwarepatenten Dritter um?

Doogn

Ignorieren, entwickeln und warten, ob etwas passiert.

Mit Patent-Pools Verhandlungsmasse fiir Cross-Lizenzen schaffen.

Versuchen, das Patent zu umgehen.

Nicht in diesem Bereich selber entwickeln.

andere Mdglichkeiten:

insgesamt

500

200

50

20

10

keine Angabe

I

Olgnorieren, entwickeln und abwarten
H Mit Patent-Pools Verhandlungsmasse
fur Cross-Lizenzen schaffen

OVersuchen, das Patent zu umgehen

ONicht in diesem Bereich selber

entwickeln

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00%

Ignorieren, Mit Patent-Pools Nicht in diesem
entwickeln und Verhandlungsmasse fur |Versuchen, das Bereich selber
AnzMA abwarten Cross-Lizenzen schaffen |Patent zu umgehen entwickeln
keine Angabe 37,50% 3,85% 42,31% 18,27%
1 41,88% 3,59% 51,97% 43,76%
5 36,48% 5,03% 57,86% 47,17%
10 37,70% 8,20% 63,11% 41,80%
20 50,00% 7,61% 52,17% 41,30%
50 58,21% 13,43% 58,21% 32,84%
200 44,12% 2,94% 52,94% 38,24%
500 35,29% 23,53% 52,94% 27,45%
insgesamt 42,65% 8,52% 53,94% 36,35%
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Wechselbeziehung zwischen

Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

if(1S)

E: Komplex: Interoperabilitdt von Software-Modulen

E.1: Wie schatzen Sie die generelle Notwendigkeit ein, Interoperabilitdt zwischen SW-Modulen,
die patentrechtlich geschutzt sind, zu gewahrleisten?

—

&
<

»

unwichtig neutral sehr wichtig
[] [] [] [ O x O []
E1 Durchschnittswert
insgesamt * 151
500 ]1,73
200 | ] 1,06
50 ] 1,68
20 ] 1,85
10 ] 1,63
5 ] 1,39
1 ] 1,41
keine Angabe 11,29
\

-3,00 -2,00 -1,00 0,00 1,00 2,00 3,00
Anzahl Mitarbeiter [E1 Durchschnittswert |[Beantwortungsquote
keine Angabe 1,29| 87,73%

1 1,41

5 1,39

10 1,63

20 1,85

50 1,68

200 1,06

500 1,73

insgesamt 1,51
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Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

E.2: Ist Ihr Unternehmen auf die Interoperabilitat der SW-Module angewiesen?

<«

neutral

[

unwichtig

[ 0 O O x

sehr wichtig

[ [

E2 Durchschnittswert

insgesert [ .1

500

] 1,73

200

] 1,66

50

] 1,25

20

] 1,63

] 1,32

] 1,41

| 1,12

keine Angabe

| 1,14

-1,00

-3,00 -2,00

0,00

1,00 2,00

3,00

Anzahl Mitarbeiter |E2 Durchschnittswert

keine Angabe 1,14

Beantwortungsquote
88,71%

1 1,12

5 1,41

10 1,32

20 1,63

50 1,25

200 1,66

500 1,73

insgesamt 1,41

E.3: Wie abhéangig sind lhre eigenen SW-Module von SW-Modulen anderer Firmen? '

Bereich

Abhangigkeit
(keine oder der Grad der Abhangigkeit)

Betriebssysteme

Kommunikationssysteme

Verteilte Systeme

Anwendungen

Testsysteme

Sicherheitsdienste (Krypto-Lib, Trusted
Plattform Modul (TCG), ...)

weitere Bereiche (bitte selbst eintragen)
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Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

fas’

insgesamt

keine Angabe

10,00 20,00 30,00 40,00 50,

00 60,00 70,00 80,00

Prozent

OAbh von Verte

in Prozent

in Prozent

O Abh von Betriebs-
systemen in Prozent

B Abh von Kommunika-
tionssystemen in

Systemen in Prozent

OAbh von Anwen-dungen

B Abh von Testsys-temen

O Abh von Sicherheits-
diensten in Prozent

ilten

0,00%
% % % % % % % %
Abh von Abh von Abh von Abh von Abh von |Abh von
Betriebs- Kommunika- Verteilten Anwen- Testsys- Sicherheits-
Anzahl systemen in tionssystemen |Systemen in dungen in temen in diensten in
Mitarbeiter Prozent in Prozent Prozent Prozent Prozent Prozent
keine Angabe 68,89% 68,57% 68,00% 52,22% 35,71% 57,50%
1 62,67% 60,46% 51,22% 51,96% 49,21% 58,94%
5 64,47% 58,79% 57,59% 57,35% 43,75% 57,50%
10 74,00% 73,64% 63,68% 61,90% 46,25% 65,50%
20 62,27% 58,24% 65,38% 63,53% 57,69% 72,73%
50 58,89% 55,00% 46,00% 62,00% 43,33% 66,00%
200 70,00% 54,29% 47,14% 53,75% 33,33% 65,71%
500 56,67% 52,22% 55,00% 56,00% 44,29% 61,43%
insgesamt 64,73% 60,15% 56,75% 57,34% 44,20% 63,16%
Hinweis:

Die in E3 dargestellte prozentuale Abhangigkeit basiert auf einer Einteilung nach folgendem Schema:

sehr niedrig niedrig

neutral

hoch

sehr hoch

10% 30%

50%

70%

90%

Der Extremwert 0% wurde fiir keine Abhéngigkeit, entsprechend 100% fiir totale Abhangigkeit vergeben.
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fas’

Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

E.4: Welche Voraussetzungen oder Methoden sind Ihrer Meinung nach fur die Gewahrleistung einer
Interoperabilitdt (Kommunikation bzw. der Austausch von Daten) zu anderen SW-Modulen in den
folgenden Bereichen notwendig?
Bereich Voraussetzungen / Methodiken
Technik [] Schnittstellensoftware
[] Konvertierungsprogramme
[ ] Hardwareinterfaces
] Reengineering
[ ] weitere Methoden®
Recht
Vertragswesen
1 | |
insgesamt || | I
e
500
J O Schnittstellen-
—7 software
200
J E Konvertie-
— . rungspro-
50 1 gramme
J OHardware-
e | interfaces
20
E ORe-engineering
10 | ,I
#’ B Standard/Norm
5 |
F’ O Offene
— Schnittstelle
1
| —
keine Angabe I i
0,00% 10,00 20,00 30,00 40,00 50,00 60,00 70,00 80,00 90,00
% % % % % % % % %

Konvertie-
Anzahl Schnittstellen-  |rungspro- Hardware- Re- Standard/N [Offene

Mitarbeiter software gramme interfaces engineering orm Schnittstelle
keine Angabe 66,80% 49,00% 30,10% 30,00% 4,00% 4,20%
1 45,19% 29,81% 24,04% 23,08% 0,96% 0,96%
5 67,18% 50,43% 31,62% 32,82% 3,59% 4,10%
10 69,81% 55,35% 34,59% 33,33% 3,77% 5,03%
20 71,31% 52,46% 25,41% 27,05% 4,92% 8,20%
50 77,17% 46,74% 29,35% 36,96% 9,78% 3,26%
200 76,12% 50,75% 31,34% 22,39% 1,49% 1,49%
500 55,88% 44,12% 29,41% 17,65% 8,82% 8,82%
insgesamt 62,75% 50,98% 33,33% 23,53% 3,92% 3,92%

! Als weitere Methoden wurden hier auffallig haufig ,Standard/Norm* sowie ,offene Schnittstelle* genannt, die
daraufhin als eigene Kategorie in die statistische Auswertung aufgenommen wurden.
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Wechselbeziehung zwischen lf I s
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb it 0t inernet-sicherhed

E.5: Was ist Ihrer Meinung nach der wichtigste Aspekt fir die Gewdahrleistung einer
Interoperabilitat?

[ ] Technik
[ ] Recht
[ ] Vertragswesen
| \ \
] 72,55%
insgesamt 27,45%
17,65%
] 61,76%
500 23,53%
14,71%
] 71,64%
200 23,88%
11,94%
] 78,26%
50 27,17%
13,04%
| lo8i85% @ Technik
20 27,05% B Recht
Lol O Vertragswesen
| 71,70%
10 27,04%
8,18%
] 69,74%
5 27,86%
7,86%
50,00%
1 18,27%
6,73%
] 68,86%
keine Angabe 26/00%
9,00%
0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00% 90,00%

Anzahl
Mitarbeiter Technik Recht Vertragswesen
keine Angabe 68,86% 26,00% 9,00%
1 50,00% 18,27% 6,73%
5 69,74% 27,86% 7,86%
10 71,70% 27,04% 8,18%
20 68,85% 27,05% 4,10%
50 78,26% 27,17% 13,04%
200 71,64% 23,88% 11,94%
500 61,76% 23,53% 14,71%
insgesamt 72,55% 27,45% 17,65%
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Wechselbeziehung zwischen If I s
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb it 0t inernet-sicherhed

E.6: Nehmen wir an, dass die Verwendung einer patentierten Technik fir Konvertierung,
Datenaustausch oder -kommunikation keine Patentverletzung ware!

Hat dies Auswirkungen fiir lhre Softwareentwicklung?

Oia
[ ] nein
| |
insgesamt 781 [ 270 | 163
500 29 [ 15 [ 7
200 26 | 5 | 3
50 41 [ 13 | 13
1 OJda
20 56 [ 28 | 8 ONein
E ‘ ‘ Okeine Angabe
10 83 [ 22 [ 17
5 108 [ 35 | 16
1 388 [ 131 | 66
keine Angabe 50 [ 21 | 33
| |
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
Anzahl Mitarbeiter |Ja Nein keine Angabe |Beantwortungsquote
keine Angabe 50 21 33| 86,57%
1 388 131 66
5 108 35 16
10 83 22 17
20 56 28 8
50 41 13 13
200 26 5 3
500 29 15 7
insgesamt 781 270 163
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Wechselbeziehung zwischen

Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

Wenn ja, welcher Bereich ist dabei wichtig?

] Konvertierung von unterschiedlichen Formaten

[] Datenaustausch zwischen verschiedenen SW-Modulen (auf einem Rechner)

[ ] Kommunikation zwischen verschiedenen SW-Modulen (unterschiedlicher Rechner)

|
insgesamt
1 \
500
1 \
200
1 \
50 O Konvertierung von unterschiedlichen
| [ Formaten
B Datenaustausch zw. versch. SW-
20
Modulen...
) ommunikation zw. versch. -
‘ oK K h. SW
10 Modulen...
1 \
5
1
1 \
0
f 1 : : ‘ ‘ ‘ ‘
0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00%
Konvertierung von |Datenaustausch zw.
Anzahl unterschiedlichen versch. SW- Kommunikation zw.
Mitarbeiter Formaten Modulen... versch. SW-Modulen...
0 43,27% 30,77% 36,54%
1 57,95% 51,45% 56,75%
5 62,26% 59,12% 61,64%
10 56,56% 62,30% 60,66%
20 52,17% 46,74% 56,52%
50 47,76% 44,78% 50,75%
200 58,82% 52,94% 67,65%
500 52,94% 45,10% 49,02%
insgesamt 53,97% 49,15% 54,94%

Nennen Sie Griinde!

Nennen Sie Beispiele:
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Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

Stellt diese Mdéglichkeit (keine Patentverletzung) eine Grundvoraussetzung fiir einen einfacheren

Marktzugang dar?

[ia
|:|nein
E6 b
\ \
insgesamt 184 | 902 | 128
500 7 | 39 [ 5
200 7 | 23 [ 4
50 13 | 45 | 9
g ‘ ‘ Okeine Angabe
20 12 67 [ 13 OJa
1 ‘ ‘ ONein
10 15 ] 92 [ 15
5 18 | 122 [ 19
1 71 | 460 [ 54
keine Angabe 41 | 54 | 9
| |
0%  10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Anzahl Mitarbeiter Nein |Ja keine Angabe |Beantwortungsquote
keine Angabe 9 54 41| 84,84% aller Befragten
1 54 460 71
5 19 122 18
10 15 92 15
20 13 67 12
50 9 45 13

200 4 23 7
500 5 39 7
insgesamt 128 902 184
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Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

Glauben Sie, dass diese Moglichkeit fiir eine héhere Wetthewerbsintensitat sorgen wird?

Oia
[ ] nein
E6 c
\
insgesamt 727 | 242 | 245
500 30 | 13 | 8
200 21 | 7 | 6
50 43 [ 9 ] 16
g ‘ OJa
20 55 | 23 [ 14 ONein
1 ‘ Okeine Angabe
10 72 [ 29 21
5 98 | 36 27
1 368 [ 110 | 103
keine Angabe 40 | 15 | 50
\
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
Anzahl Mitarbeiter |[Ja Nein keine Angabe Beantwortungsquote
keine Angabe 40 15 50| 79,82%
1 368 110 103
5 98 36 27
10 72 29 21
20 55 23 14
50 43 9 16
200 21 7 6
500 30 13 8
insgesamt 727 242 245
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Wechselbeziehung zwischen

Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

fas’

Wirden Sie sich schlechter stehen, wenn Dritte lhr Patent aus Interoperabilitdétsgrinden ohne Abschluss

eines Lizenzvertrages nutzen dirften?

[ia
[ ] nein
\ \
insgesamt | 77 | 875 257
500 9 | 36 | s
200 | 2 | 24 | 8
50| 6 | 41 | 19
| OJa
20 |3] 73 [ 16 ONein
| Okeine Angabe
109 | 93 [ 20
5| 15 | 115 [ 29
1 |28] 445 [ 1
keine Angabe 5| 48 | 48
— —
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
Anzahl Mitarbeiter |Ja Nein keine Angabe |Beantwortungsquote
keine Angabe 5 48 48 78,42%
1 28 445 111
5 15 115 29
10 9 93 20
20 3 73 16
50 6 41 19
200 2 24 8
500 9 36 6
insgesamt 77 875 257
Wenn ja:

Nennen Sie Griinde!

Nennen Sie Beispiele:

Kennen Sie andere, bzw. bessere Mdglichkeiten, wie eine Interoperabilitat fur die Innovationsfahigkeit sichergestellt

werden kann?

Antwort:

E.7: Wie kann aus lhrer Sicht ein Modell (Interoperabilitatsklausel) aussehen, welches nach der
Abwagung aller Vor- und Nachteile, eine angemessene Mdglichkeit zur Erlangung der

Interoperabilitdt gewahrleistet?
Antwort:
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Wechselbeziehung zwischen

Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

if(1S)

F: Komplex: Wettbewerb und Softwarepatente

F.1: Wie schatzen Sie die Auswirkungen von Softwarepatenten auf die Wettbewerbsfahigkeit

lhres Unternehmens ein?

[] wir werden uns in bestimmten Markten besser durchsetzen konnen.

Wenn ja, in welchen Markten werden Sie sich besser durchsetzen kénnen?

[] Wir werden uns nicht mehr auf dem Markt angemessen durchsetzen koénnen.
Wenn ja, in welchen Markten erwarten Sie Wettbewerbsprobleme?

O...besser...
O...nicht mehr angemessen...

insgesamt :} 915
so0 | 6 | 29

200 [1] 19

50 | 3] 43

20 75

10 (3 97

5 133

1 466

keine Angabe |2 53

0% 20%

40%

60%

80%

100%

Wir werden uns in bestimmten Markten/auf dem Markt...

...nicht mehr
Anzahl Mitarbeiter ...besser... |angemessen... ...durchsetzen kénnen.
keine Angabe 2 53
1 5 466
5 2 133
10 3 97[|Beantwortungsquote
20 1 75 77,27%
50 3 43
200 1 19
500 6 29
insgesamt 23 915
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Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

if(1S)

G: Komplex: Gesamtbewertung

G.1: Glauben Sie, dass Sie auf die Einfihrung von Softwarepatenten gut vorbereitet sind?

&

D

<

»

sehr schlecht ausreichend sehr gut (vorbereitet)
[] O x Od L] L] [] []
G1 Durchschnittswert
\
-1,78 | insgesamt
-1,77 | 500
-1,77 | 200
-1,75 | 50
-1,46 | 20
-1,67 | 10
-1,92 | 5
-1,97 | 1
-1,93 | keine Angabe
|
-3,00 -2,00 -1,00 0,00 1,00 2,00 3,00
Anzahl Mitarbeiter |G1 Durchschnittswert
keine Angabe -1,93
1 -1,97
5 -1,92
10 -1,67
20 -1,46
50 -1,75
200 -1,77
500 -1,77
insgesamt -1,78

G.2: Was glauben Sie hat die mogliche Beschréankung der Interoperabilitat fur
gesamtwirtschaftliche Auswirkungen?

Antwort:

G.3: Was glauben Sie hat die mdgliche Beschrankung der Interoperabilitdt aus IT-politischer Sicht

fur Auswirkungen?
Antwort:
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Wechselbeziehung zwischen
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

if(1S)

G.4: Wie ist Ihre Gesamteinschatzung beziglich der Frage des Softwareschutzes durch Patente?

P

»

<«

»

sehr negativ neutral sehr positiv
O x 0O [] [] L] L] L]
G4 Durchschnittswert
2,57 insgesamt

2,22 500 ]

2,29 | 200 ]

2,57 | 50 7

-2,54 | 20 ]

-2,76 | 10 ]

2,72 | 5 ]

2,77 | 1 ]

-2,69 | keine Angabe ]
-3,00 -2,‘00 -1,‘00 0,00 1,60 2,60 3,00

Anzahl Mitarbeiter |G4 Durchschnittswert
keine Angabe -2,69
1 -2,77
5 -2,72
10 -2,76
20 -2,54
50 -2,57
200 -2,29
500 -2,22
insgesamt -2,57

G.5: Platz fur weitere Anmerkungen und Hinweise.
Anmerkungen und Hinweise:
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Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb

if(1S)

H: Komplex: Firmendaten

(dieser Punkt wird von uns anonymisiert)

Name des Unternehmens:

Anzahl Unternehmen/Vertreter nach Rechtsformen (soweit angegeben)

139

OAG

He.V.

OFreiberufler
OGbR

B Genossenschaften
O gGmbH

B GmbH

OGmbH & CoKG

B Hochschule

BKG

OOHG
OPartnergesellschaft
W Privatperson

Unternehmensart Anzahl relativ

AG 65 5,35%
e.V. 5 0,41%
Freiberufler 139 11,45%
GbR 60 4,94%
Genossenschaften 2 0,16%
gGmbH 2 0,16%
GmbH 282 23,23%
GmbH & CoKG 27 2,22%
Hochschule 26 2,14%
KG 1 0,08%
OHG 7 0,58%
Partnergesellschaft 1 0,08%
Privatperson 42 3,46%
nicht angegeben 555 45,72%
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Wechselbeziehung zwischen
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Angaben Uber die bisherige Dauer der Geschéaftstatigkeit
[] Start-Up (Neugriindung)

[] Unternehmenstatigkeit seit 1 bis 3 Jahren

[] Unternehmenstétigkeit seit mehr als 3 Jahren

O StartUp (<1 Jahr)

B Unternehmenstétigkeit zwischen 1 und 3

Jahre
Anzahl 129 779 85
Unternehmen O Unternehmenstétigkeit seit mehr als 3
Jahren
Okeine Angabe
0% 20% 40% 60% 80% 100%
Unternehmenstatigkeit Anzahl Unternehmen |prozentual
StartUp (<1 Jahr) 129 10,63%
Unternehmenstétigkeit zwischen 1 und 3 Jahre 221 18,20%
Unternehmenstatigkeit seit mehr als 3 Jahren 779 64,17%
keine Angabe 85 7,00%

Branche, in der Ihr unternehmen tatig ist:
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[
Wechselbeziehung zwischen If I s
Interoperabilitdt, Patentschutz und Wettbewerb it 0t inernet-sicherhed

Beschaftigte (Mitarbeiterzahl / Festangestellte und freie Mitarbeiter):

[11-4 [15-9 []10-19 []20-49 [150-199 []200-499 1500 und mehi
UnternehemnsgréRe nach Anzahl Mitarbeiter
104
o1-4
m5-9
010-19
585 0020-49
W 50-199
0d200-499
E>500
Okeine Angabe
159

Anzahl Mitarbeiter Anzahl [relativ

1-4 585| 48,19%
5-9 159| 13,10%
10-19 122| 10,05%
20-49 92| 7,58%
50-199 67| 5,52%
200-499 34| 2,80%
>500 51| 4,20%
keine Angabe 104| 8,57%

Anzahl der Softwareprodukte:

Art der Softwareprodukte:

(Bspl. ...)

Umsatz, der im Bereich Software realisiert wird:

Name(n) und Position(en) des(der) verantwortlichen, der diesen Fragebogen beantwortet hat(haben):

Telefonnummer und E-Mail-Adressen, an die wir evtl. Nachfragen richten kénnen:

Ich bin / wir sind an der Ubersendung einer anonymisierten Auswertung der Umfrage interessiert.

[ja
[ ] nein

94,4% der Befragten sind an einer anonymisierten Auswertung interessiert.

Vielen Dank fir lhre Unterstiitzung
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